

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De toda España. 1 p. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra,

EL TIEMPO

Redacción, Administración & La imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Actualidad socialista

Los socialistas se hallan empeñados en una discusión bastante animada y a nuestro juicio de extraordinaria importancia para su partido, mejor llamado, asociación.

Prácticamente porque sus directores le han impuesto corrientes partidistas, es por lo que la discusión ha tomado esos vuelos intencionales que amenazan degenerar en altercados violentos.

El jefe del obrerismo español, que apenas si ha despegado los labios en su actuación parlamentaria para pedir mejoras obreras, se ha pasado la vida haciendo política personalísima y sumándose a todos los movimientos, en contra del poder público, que es de donde los obreros tienen que esperar las leyes beneficiosas, que han de asegurarle los medios de vida correspondientes.

En sus impetuosas peroraciones no ha vacilado en pervertir el corazón de los obreros, sembrando el odio y llegando hasta preconizar el asesinato personal.

Todo ello, no a impulso de obtener mejoras sociales, sino para satisfacer sus propios intereses políticos.

Por eso, ante el socialismo español, su actuación en la conjunción republicana ha sido un fracaso y ha producido, como no podía menos, hondas discusiones y disgustos.

El solo hecho de abordar el tema y la censura que por tanto lleva vuelta, habrá hecho saber al señor Iglesias que sus compañeros no comparten el modo de pensar del jefe y que al frente de una agrupación, llámese si quiere partido, no se puede estar sino con la aquiescencia de los que lo componen.

Tenemos por descontado que el señor Iglesias no se dará por entendido del alcance de la discusión, ni por tanto adoptará medidas extremas, por la censura que le están preparando sus correligionarios; pero como los hechos no pueden variar, por más o menos argumentos que se expongan, siempre quedarán a la vista de todos para que se forme juicio del sentir de sus compañeros en la actuación del señor Iglesias.

Creemos conocido el carácter de este, que se aferrará no sólo a la dirección del obrerismo español, sino el que se ha incrustado, como las ostras, sino que procurará, con todos los elementos que ha sabido crearse dentro de la asociación, seguir los derroteros políticos, en los que los obreros no habrán conseguido nada, pero él sigue cotizando el cargo que ostenta al frente de los socialistas.

En medio de todo hay que celebrar esa parada en seco, que han hecho los obreros españoles, y ese ajuste de cuentas, que llámese como quiera siempre será un voto de censura para los que han venido dirigiendo el movimiento obrero, y un propósito, de que si no ahora, dentro de muy poco, el socialismo español se separará de esa política, que ha venido utilizando sus fuerzas, pero captándole antipatías que no merece la bondad de sus aspiraciones.

COSAS

El célebre político francés Clemenceau publica un artículo del que entresacamos el párrafo siguiente: «Viendo desde hace 14 meses a los alemanes a 80 kilómetros de París y habiéndolos esforzado vanamente para rechazarlos de allí no comprendo como tenemos tanta prisa para correr al Oriente, considerando que las potencias más directamente interesadas en esta parte del mundo demuestran muy poca precipitación.»

¿Han entendido ustedes, señora Inglaterra y señora Italia, la indirecta?

Quiere eso decir que el que tiene el interés anda al camino, y que va llegando ya la hora de que el quiera comer castañas las saque de la sartén aunque se quemé los dedos.

El «Times» escribe: «Una mirada sobre el mapa demostrará nuestra posición, mirad donde estamos ahora; mirad donde estuvimos hace un año. Me parece que esta información será suficiente para probar la gravedad de la situación.»

Ya vamos estando conformes, señores ingleses.

Precisamente porque hace un año que miramos todos los días el mapa, es por lo que venimos afirmando que la situación de ustedes es muy desagradable.

Y puesto que de periódicos ingleses hablamos, no está demás recoger lo que dice el «Morning Post»:

«El nuevo partido nacional deberá llevar como lema «Inglaterra para los ingleses» y se debería acabar para siempre con el internacionalismo mal sano que en los últimos tiempos ha corrompido y viciado nuestra política.»

¿Cuánto vá a que Inglaterra le va a echar ahora la culpa de todo a sus aliadas? ¿A que las desprecia al final de cuentas?

¡Hombre: tendría gracia!

Corren con insistencia rumores de que el Gobierno francés ha presentado la dimisión y que la cosa se lleva con mucho secreto para evitar el efecto.

¿Será posible?

El «baci us balkánicus» sigue atacando a los políticos de la Ouedruple.

Decalassé, Grey, el Gobierno francés: ahora...

N.º me equivoqué al anunciar que la epidemia iba a ser desastrosa.

Buena, buena la ha armado Bulgaria que ha sido la que ha traído el microbio.

Un periódico alemán da detalles de la toma de Belgrado y dice que una granada estalló en el mismo salón del Trono del Palacio real.

La segunda vez que el palacio real sirvió escucha dentro de sus muros las explosiones de la dinamita. La primera fué aquel día en que salieron por sus puertas arrastrados los cadáveres del Rey Alejandro y de la Reina Draga.

Los autores de aquel crimen han venido muchos años disfrutando su triunfo. Quizás tengan muy cerca la hora de la expiación.

Es muy probable que aquellos infortunados reyes se sientan hoy germanófilos dentro de sus sepulcros.

CH.

Orientación periodística

Nuestro colega «El Herald» se hace eco de la campaña que en Madrid viene sosteniendo «A B C» contra aquellos periódicos cuya única finalidad es el insulto y la frase calumniosa.

No le place mucho los derroteros del nuevo colega; pues ello confirma a una vez más el criterio que debe presidir en la confección del periódico, que puede ser todo lo radical que quiera, defender como dice «A B C», hasta la anarquía, pero conservando siempre esa línea moral que existió entre las personas cultas, como son, ó deben serlo todos los que militan en el periodismo.

Demostrando un espíritu de rectitud y de justicia, nuestro colega se adhiere a esa campaña y lamenta que entre la clase se hayan en trompetado aquellos que olvidan los respetos a las personas y que llevan como arma solo esos medios que rechaza la conciencia honrada.

Creiamo que la campaña de «A B C» se circunscriba a Madrid

y por consiguiente las adhesiones solo serian de la prensa madrileña; pero si esta se generaliza, nuestro puesto está siempre entre los que combatan ese procedimiento, que tan justas censuras está mereciendo en toda la prensa madrileña, desde «El Radical» hasta «El Siglo Futuro.»

Hacemos, pues, nuestras las frases del colega y nos es muy grato felicitarle por su buena orientación.

De la miseria y del dolor del mundo

Fuera al fin del viciado ambiente del tugurio, Pascualita respira con avidez el libre aire de la calle; una calle estrecha y larga, como un ataúd, en que las casas misérrimas y diminutas, son a la vista visión de pesadilla, porque a través de las desvencijadas ventanas se ven los techos, tan bajos, tan opresores, cual si quisieran sepultar a las pobres gentes que ven allí transcurrir sus miserias, día tras día, a semejanza de algunas fontanas que, gota tras gota, emergen las aguas de su manantial...

Esplende la tarde, luminosa y bella. Un rayo de sol, tídnamente, como avargonzado de tales miserias, penetra en la sordida calle y envía su luz a los empolvados vidrios de las ventanas, cual caricia de caridad, é ilumina una vieja pared llena de musgo, despertando en el alma de Pascualín un recuerdo dormido: —¡El campol...!

Antes, cuando el padre tenía trabajo, ¡cuán gratamente pasaban las tardes domingueras y festivas sobre la fina yerba, húmeda de rocío y esmaltada de flores, corriendo y saltando los chicos, entretanto los mayores, junto al humilde condominio de la cesta, esperaban, habiendo, la hora de cenar!

Con una abollada aceitera en una mano y la otra oculta en el bolsillo del viejo y grisiento chaquetón, camina nuestro amigo, calle abajo, abstraído en tan gratos recuerdos, tan gratos, que hacen asomar a los labios del niño el encanto de una sonrisa, y a lo lejos esa sombra de melancolía que emerge a las pupilas al evocar algo lejano y feliz...

EN SUFRAGIO DEL ALMA del joven Don Antonio Muguruza (Hijo del Ingeniero jefe de Vías y Obras de la Compañía de M. Z. A. don Domingo) que falleció en Lelva (Q. E. P. D.) Se celebrará un solemne funeral en la parroquia de San Andrés de esta ciudad, el sábado a las nueve de la mañana. Don Juan Pina, que es quien le dedica estos sufragios, RUEGA a sus amigos y a las personas piadosas que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a este piadoso recuerdo. Murcia 28 de Octubre de 1915

Pascualín es pequeño y menudito, nervioso y vivo como una ardilla; ahora, sin embargo, marcha tranquilo, casi sereno, y tal es su abstracción, que no percibe el codazo que le ha dado al pasar un «sociol...» en travesuras, ni oye la voz del pilluelo que inquiere: «¿Jugamos tú?...»

Sigue soñando: «Sin que nos llamasen, nosotros dejábamos el juego acudido al olorillo, de la tortilla... Madre desdoblaba la servilleta para tenderla en el «prao» como un mantel, y padre no acertaba a quitar la vista de la bota de vino...»

De pronto, la oronda figura del tendero que aparece en el dintel de la tienda, embuido en su larga blusa azul, sácale de la abstracción y recuerda que ya llega... Entra. —Aoeite, «usté...» Un «rial» de aceite...

Fijamente mírale el tendero para luego decir: ¿Traes dinero?

Palidece y tórbase Pascualín, y balbuceante replica:

—No lo traigo; pero... Pero...

—¡Conque otra vez, eh?... ¡Habrás visto frescura igual!...

«Amos», que esto indina al más pintao...

—Padre no tiene trabajo—arguye el chico tímidamente—pero en cuanto lo tenga y cobre...

—¡Carape con el iluso! Así como así se encuentra trabajo en estos tiempos... ¡Amos! fuera de aquí! ¡Largol...!

Salíó el chicuelo sin protestar, pues toda protesta ó suplica sería inútil con aquel hombre; únicamente exclamó mirando al fondo de la saca aceitera: ¡Recontra! Y, calle arriba, reanudó el interrumpido soliloquio.

...Y madre desdoblaba la servilleta y padre no apartaba la vista de la bota del vino...

¡Es que en sordido abandono de la oscura calle ha penetrado un rayo de sol!...

—¡Pascualín!... ¡Sube, que llora el niño!...

Y Pascualín, que camina lentamente, acelera el paso al oír las destempladas voces de su madre y y divisar su desgreñada cabeza en el agujero de la ventana... De cuatro saltos sube los apollillados y sucios peldaños de la escalera; su madre le soe al encuentro, y, puesta en jarras, inquiere: —¿Dónde está el aceite, so pillol? ¿Lo has vertido? ¿Di?

Torna Pascualín a palidecer y tórbase y tartamudea sin levantar los ojos del suelo:

—El «rial»...; como no llevaba el «rial»...

Sin atender a razones, porque el hambre es razonable, empuja la mujer al chicuelo hacia el fondo de la fermentida estancia; lloriquea éste cubriéndose la cabeza con las manos para esquivar los golpes que se avecinan, y solicitando piedad fija la vista en un punto de la habitación y balbucea: «¡Padre!...»

Una voz agudamente interviene: —¡Déjalo, mujer!...

En un rincón patalea un chiquillo famélico, que había callado al oír voces más imperiosas que la suya.

Luego, nada: silencio... Pascualín, con el hermanito acuestas, marcha calle abajo.

Fué lentamente desplegando la noche su velo de sombras y misterios... En el cielo, tachonado de estrellas, esplende la luna.

Todo es silencio y quietud en la

una recado de Alan rogándola fuese a verle a la biblioteca para un asunto importante.

Fácilmente advinó que deseaba hablarle de Lealia. Se levantó, por tanto, y se dirigió lentamente a la biblioteca, brillando el resentimiento de que estaba dominada a través de sus lágrimas.

No hacía mucho que se había negado a hablar, y a prestar oídos, pero ahora debía saber la causa de la resolución de su amigo.

—Estaba aneando verse ante Alan Warburton.

Cuando Wina entró en la biblioteca, Alan estaba de pie apoyado en una silla, que acercó a la joven mientras que, con tono gravemente cortés, como si se dirigiera a un extraño, dijo:

—Tenga la bondad de sentarse, miss French. Wina se sentó en la silla que le ofrecía; retiróse él algunos pasos y siempre de pie ante ella, comenzó a hablar.

—No hace mucho que le supliqué me escuchase y después fallase a mi favor ó al de otra persona. No ha de repetir ahora la réplica, pues en modo alguno puedo acusar delante de usted a una mujer que no se halla presente para de-

que había estado del que es un tiempo fué su amigo, y ahora era su rival. Desde un principio había adquirido el convencimiento de que el mudo no era lo que parecía, que era un espía.

Pero el difraz de Ricardo Stanhope era perfecto, y Vernet no se había preocupado grandemente de él, atareado como estaba en investigar su asunto. Además, durante algunos días no había visto al oído hablar en la Paspección de Stanhope, y le creía por esto ausente.

En cuanto a Stanhope, si no había por completo triunfado en sus proyectos, a lo menos había reconocido a Van Vernet y sabía su posición exacta.

—Por otra parte, había dejado un trozo de papel donde tenía la seguridad de que sería encontrado para entregarlo a las manos a que iba dirigido.

Además, él entró y salió como una cometa, no volviéndose a ver durante algunos días.

Mientras tanto, el despaño de Alan había recobrado la calma, y el propio Alan estaba en él teniendo en su mano un papel arrugado.

Este papel le había sido entregado por Millie, quien siguiendo las lecciones de Wina había

«La vida grata, la vida bella...» Cantar que, en labios del niño, tiene las tristes cadencias de un solo lozo...

Entonces el chiquillo rebusca en su memoria y, sin saber cómo, surge un cantar:

«La vida grata, la vida bella...» Cantar que, en labios del niño, tiene las tristes cadencias de un solo lozo...

Manolita Polo Martínez Conde

Los estudiantes de la Universidad

Los estudiantes han dirigido el siguiente telegrama: «Madrid-Valencia, Presidentes Federación Escolar.—Reunidos estudiantes acordamos huelga adhesión vuestros actos.»

Los concejales liberales

El partido liberal, en sus dos ramas, Amadecata e histórico, ha hecho la designación de concejales para las elecciones próximas.

He aquí sus nombres: Doña Luis Llanos, don Adriañ Perrou, don Matías Sánchez, don Félix Abizpe, don Felipe Alburquerque, don Antonio Pascual Riquelme de Sandoval, don Antonio Alemán Alemán, don Ramón García Azaña, don José Ferrán y don Enrique Fanos.

Sección de Tribunales

LOS OJOS TRAGICOS. Por fin, después de cinco sesiones, no motivadas por el exceso de pruebas ni por la extensión de los informes, si no por la escasez del tiempo dedicado a ellas, ha terminado ayer la causa por homicidio contra José María del Carmen Alfonso conocido por Prior. Después del resumen de las pruebas y las alegaciones hechas por el señor Presidente de la sección segunda, los jurados han dado un veredicto de inculpabilidad; en su vista el Ministerio Fiscal, por entender que hay manifiesto error en el mismo, solicita del Tribunal de Derecho la revisión de la causa ante nuevos jurados. La Sala desestimando la pretensión del Fiscal, dicta sentencia absolutoria en favor del procesado. El público, formado por el barrio de San Juan, casi en pleno, desde los limpiabotas, que asisten a la sesión con los útiles de su oficio colgados a la espalda, hasta algunos personajes que han ostentado la más alta representación política de dicho barrio y aún de la ciudad, acoge con visibles muestras de complacencia la abeolución del procesado, el cual, emocionado, reparte una buena porción de besos y abrazos entre aquellos que más cerca se hallan y que él estima sin duda, en esos momentos, como la más genuina representación de ese trozo de Murcia que tanto se ha interesado por él.

Francisco de Soria. 27 Octubre 1915.

Por los teatros

Romea. Con regular concurrencia se celebró anoche la última función de abono de la compañía de ópera que dirige el maestro Baratta. El programa era variadísimo, y puede decirse que todo él estaba

hecho para el lucimiento de la bella y notable cantante señorita D'Ory. Lo mismo en el primer acto de «La Traviata», que en el segundo de «Rigoletto» y en el primer cuadro del tercero de «Lucia», la D'Ory nos encantó una vez más con los prodigios de su garganta y con su arte para manejar la voz. El precioso vals de «Mireille», que cantó finalmente, la D'Ory entusiasmó verdaderamente a la concurrencia pues la excelente artista raya a una inconcebible altura manejando su voz cristalina. No hay que decir que las ovaciones se sucedieron y que la función de anoche constituyó un resonante éxito para esta notable cantante.

Almódovar y Mulleras colaboraron con acierto en todos los números del programa. Circo. Como es costumbre, éste teatro se vé a diario concurrendísimo, tanto por el acierto en la formación del programa cinematográfico, cuanto por el éxito que alcanza a diario la bella Mari Bruni. Todas las noches varía los cuplets de su extenso repertorio y grandes ovaciones premian su notable trabajo.

Ortiz. El éxito obtenido por el «Trio Más y Margaritha» se ha confirmado en la noche siguiente y continuará a juzgar por la buenisima acogida que le ha dispensado nuestro público. El programa de películas también es muy escogido.

Oviedo. Choque de trenes. 27.—A las 11'15 n. En el túnel de Palomar ha ocurrido un choque de trenes entre uno de viajeros y un mercancías. Resultaron heridos el conductor, el guardafrenos y los jefes. Uno de ellos llamado José Alvarez Rubio está herido de bastante gravedad. Los desperfectos en el material son muy considerables. Una salvajada. En el citado pueblo de Palomar unos desconocidos asaltaron al niño Avelino Sánchez. Después de atarlo fuertemente le hicieron un corte en la cabeza y recogieron la sangre en un puñero. El chico regresó al pueblo aterrorizado. La guardia civil persigue a los autores de la salvajada.

El gobernador de Barcelona. Comentarios. 27.—A las 11'15 n. También está siendo objeto de

muchos comentarios la noticia que se ha hecho pública de que Sanz Escartín no va al gobierno civil de Barcelona. Se decía en las reuniones políticas que está determinación estaba motivada por la desafortunada gestión que realizó Sanz Escartín en Barcelona cuando fué gobernador de aquella provincia hace algunos años. Esta noche no se sabía todavía quien irá a la ciudad condal en sustitución de Andrade.

En Palacio

Aniversario. 27.—A las 11'15 n. Hoy ha sido el aniversario de la muerte del príncipe de Batembérg en el frente de batalla inglés. Con este motivo la reina Victoria ha recibido numerosas demostraciones de pésame. El jefe del Gobierno que estuvo esta tarde en Palacio a dar cuenta al rey de los acuerdos del Consejo, cumplimentó a la reina Victoria dándole el pésame en nombre del Gobierno.

BERGAMIN. A Barcelona. 27.—A las 11'15 n. Esta noche ha salido para Barcelona el exministro de Instrucción pública don Francisco Bergamín. Permanecerá varios días en la ciudad condal. Bergamín asistirá a la inauguración de la Escuela industrial de Tarrasa.

Un Banquete

Comentarios. 27.—A las 11'15 n. El jefe de los liberales sevillanos Rodríguez de la Borbolla ha obsequiado con un banquete al conde de Romanones y Melquiades Alvarez. Al conocerse la noticia fué muy comentada. Los interesados han negado que se celebrará la comida.

Los belgas condenados

Buenas impresiones. 27.—A las 11'15 n. Se espera con interés el resultado de las gestiones que ha practicado directamente el rey de España con el Kaiser para conseguir el indulto de los condenados a muerte en Bélgica. Las impresiones que se tienen son muy optimistas. Parece ser que se conseguirá el perdón.

Trigos y harinas

Pidiendo franquicia. 27.—A las 11'15 n. En el ministerio de Hacienda se están recibiendo numeros telegramas pidiendo que se conceda la franquicia de los trigos y harinas. Las impresiones son de que se concederá lo que se solicita.

La apertura de Cortes

Dice Sanchez Guerra. 27.—A las 11'15 n. Todos los comentarios políticos del día han girado acerca del acuerdo adoptado por el Consejo de ministros de abrir las Cortes el día 5 de Noviembre, después de haberse dado como seguro que no se abrirían hasta el 20. Se sabe que esta cuestión fué abordada en el Consejo y que se discutió ampliamente, examinándose las ventajas y los inconvenientes del retraso. El ministro de la Gobernación habló de este asunto con los periodistas y dijo que el acuerdo de abrirlas el día 5 se había tomado por unanimidad. El ministro de Gracia y Justicia se distinguió por la defensa que hizo de la reapertura inmediata, ess timándola muy conveniente para desvirtuar las insidias que se vienen vertiendo. Sanchez Guerra, hablando de la cuestión, decía: «El tiro está en el ruedo: es preciso matarlo ó ir a la carcel. Los periodistas le hablaron de lo que se viene diciendo acerca de los temores del Gobierno a las Cortes. Sanchez Guerra dijo: «Esta cuestión de las Cortes es análoga a la de los fantasmas en los pueblos; todo el mundo tiene miedo y cuando se le quita la careta resulta que es el hijo del boticario que viene de divertirse con la novia.»

Los liberales. Entre los liberales comentábase también mucho el anticipo de la reapertura del Parlamento. Un caracterizado liberal decía esta tarde que en el primer día de sesión se anunciará por los liberales un debate político en el Congreso y otro económico en el Senado.

Dice Romanones

El conde de Romanones al conocer el acuerdo del Gobierno de abrir el Parlamento el día 5 se mostró muy satisfecho. Dijo que así lo deseaban los liberales; pues de esta manera se podrá discutir con amplitud la labor económica, cosa que tanto afecta siempre, y en estos momentos más, a la vida nacional.

El decreto

Mañana cuando despache el jefe

CAFÉS CRESPO ha sido, será y es

El mejor de todos, El más aromático, El mejor tostado; El que no lleva grasas, El más limpio y granado, El preferido por los inteligentes. Y con estas cualidades no hay más que los Cafés - Crespo Hay que desengañarse y probar el de 6 pesetas kilo.

- LA ISLA DE CUBA -

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS. CALLE DE PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12. LIQUIDA todas sus existencias. No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento. SE ADMITEN proposiciones de traspaso.

De Madrid

Incidente. 27.—A las 11'15 n. Hoy ha ocurrido un incidente en el Ayuntamiento que está siendo muy comentado. Discutieron acaloradamente el diputado provincial, republicano, don Pablo Bergia y el concejal federal, don Pedro Niembro. De la discusión pasaron a las manos dándose mutuamente buen número de bofetadas. Algunos concejales y dependientes del Municipio los separaron.

Los socialistas. El Congreso. 27.—A las 11'15 n. Han comenzado las sesiones del Congreso socialista. Se puso a discusión el tema de la separación del partido, de la conjunción. La discusión fué enconadísima. Se pronunciaron numerosos discursos en favor y en contra. La opinión de la mayoría es favorable a mantener la unión con los republicanos.

La guerra europea

Impresiones de la campaña. El forzoso retraso que sufren las noticias que nos transmiten desde Nish, produce alguna confusión en la lectura de los telegramas del frente servio. Llegan aquellas dos

ó tres días más tarde de aquel en que se comunicaron, y hablan de esperanzas que luego no se realizan y pintan situaciones que no son las verdaderas, las que se han formado en el momento en que las viejas noticias y las impresiones se atrasadas se reciben. Así ocurre hoy en que a un telegrama en que se afirma desde la capital occidental Serbia que la invasión búlgara ha sido contenida, sigue otro en que como prueba de que no es así los servios comunican la ocupación de Usbuk por el enemigo, demostración palpable y evidente de que aquella contención, caso de haber existido, fué puramente momentánea y sin influencia ninguna para la marcha general de las operaciones. El cerco de los servios se estrecha cada vez más. En este concepto, la pérdida de Usbuk es importantísima, porque dicha ciudad es núcleo importante de comunicaciones, y su ocupación por el enemigo aisla los servios que combaten al Norte con los que se están batiendo al Sur. La situación se hace más grave y se ve aproximarse el momento en que el Ejército servio, ó tendrá que rendirse, ó habrá de refugiarse en Montenegro, optando la semejanza con Bélgica, con quien se comparó desde un principio a este otra Nación abandonada como aquélla a sus propias fuerzas, de todo punto insuficientes para la empresa en la que la han mantenido sus poderosas aliadas, que ahora nada hacen por ella, sino es acompañarla con sus votos y compadecera.

Entre tanto que los almas sensibles y los que simpatizan con los pueblos pequeños siguen con profunda emoción los incidentes de esta lucha desigual, los aliados siguen tirándose los trastos a la cabeza. Italia se niega rotundamente a entrar en campaña, aduciendo que no va a desatender lo propio para conservar lo ageno; en Francia dice Clemenceau que no le parece natural cuando se tiene al enemigo establecido en el suelo patrio y no se le puede expulsar de él. Y para que no falte al cuadro ninguna pincelada, político importante hay en Inglaterra que empieza ya a lamentarse como un error, cuya rectificación se impone, la política de internacionalismo que ha apartado a la Gran Bretaña del cuidado estricto de sus propios intereses y necesidades. En estas condiciones, claro es que el auxilio de los aliados a Serbia parece más problemático cada día. En los demás frentes, lo de ayer. Muchos combates pero ninguno de resultado importante. Sangre que se derrama como el agua de espaldas que por falta de una inteligencia que la aproveche, se pierde en terrenos estériles que podrían fecundizar si estuvieran rectamente dirigidas. (Por Telégrafo)

En Francia y Bélgica

Parte francés. 27.—A las 11'15 n. El parte oficial de Paris recibid

hecho a Alan una confesión completa de la parte que involuntariamente había tomado en el drama que tuvo lugar. —Naturalmente que él entró cuando yo fui en busca de Wina—dijo ella contristada. —Pero ¡oh! tenía un aspecto tan triste; y luego, ¡aquél rizo de pelo! Yo estaba segura de que se trataba de Daisy. Alan escuchaba gravemente examinando al mismo tiempo el papel. Después la despidió bondadosamente con una sonrisa amable. Cuando aquella escapatoria hubo sido alegrementer relatada a Wina French, la frta doncella exclamó: —¡Es raro! ¿De suerte que ese hombre tiene a parte de su orgullo, algo más en algú rincón? Bueno, pues me alegro el saberlo. A lo cual replicó calorosamente Millie: —Señorita Wina: Recuerde usted lo valientemente que luchó para proteger a aquel pobre organiletero, que vino, aunque no lo creo, a robarle quizás. De cualquier suerte, ha sido un ruego de valor. Wina, después de haber recomendado a Millie que nada dijese respecto de los acontecimientos de la tarde, la despidió, y sentándose muy trisi

ta, se puso de nuevo a leer la carta en que Lelia se despedía de ella. «Queridísima Wina: «Me marchó esta noche. Debo marcharme. «Ayer estuve a punto de contarle mi historia, y «si la hubieras oído comprenderías ahora por «qué me voy. Desde ayer he decidido llevar «sola la pesada carga de mis desdichas. «En efecto, hecerse en estos momentos mi «confidente, sería para algunos, tal vez para tí «misma, algo así como una tentativa para justifi- «ficar mis actos. Sólo en favor te pido, Wina; «que cuando yo vuelva, si es que vuelvo, te en- «cuentres aquí. Sigue llamando a mi casa, pues «ésta es mi casa, la tuya propia. He suplicado «a tu madre que la comparta contigo, y que se «comi cre como en la suya hasta tanto que pa- «rezca Daisy ó vuelva yo. El señor Follingsbe «se encargará de arreglar todos los asuntos. «Ojalá en mí todavía y no me coadeses, Wi- «na. Hasta muy pronto, ó hasta la eternidad, ««Añón.»

«Lelia.» Asamblea y apenada estaba Wina meditan- do sobre aquella extraña carta cuando recibió

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Noviembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Montevideo

saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Góstafrue y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Antonio Lopez

saldrá el día 10 de Noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guayana Francesa, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre

saldrá el 12 de Noviembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Nio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.078-63		
Id. de provisión y garantía	539.291-75		
Primas netas	3.409.774-75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dize.	17.235.206-14		
Año 1914			
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961-92		
Id. de provisión y garantía	672.748-33		
Primas netas	4.344.903-88		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627-26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Iniestros indemnizados	Primas
1874	66.839-25	66.818-35	48.321-29	250.840-15
1884	166.026-35	178.188-35	217.289-01	534.400-12
1894	468.344-88	316.558-12	410.260-54	847.568-37
1904	698.523-01	619.673-32	671.410-20	1.559.019-95
1914	1.060.090-70	1.445.810-32	2.131.421-12	5.344.308-38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915 Delegado en Murcia Don Agustín Montevideo, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

PEDID EN TODAS PARTES



LABORATORIO MÚNERA

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 Ptas

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.— sales de potasa.— Sulfato de amoníaco.— Sulfato de sosa.— Glicerina.— Acido sulfúrico anhídrico.— Acido sulfúrico ordinario.— Acido nítrico.— Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agrónomo impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: á partido, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gecmo MADRID

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mosato, Mentol, Alcanfor, Uocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Hasta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-sultará con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fumax á diarte los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Poivos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja, que compre de estos polvos una caja; y si es dama, y el cutis se le afe, he aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva en MURCIA.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depilatorio en la provincia de BAZA, MURCIA. PAGO: 2 Ptas.

BELLEZA

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el pelo de la cara, brazos y de cualquier otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, *matando la raíz* sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELLIFERO BELLEZA Retomamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del *Pellifero Belleza*. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer á los calvos por rebeldes que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).

CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural fija y fina envidiable; hermosura ideal de buen tono y distinción, juventud y frescura primaveral. Son tan deliciosas é inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca ó rosada).

LOCIÓN BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido ó con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, asperezas, etc., á las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.^a, BADALONA.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estan clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bieicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos á instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASQUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Leacera, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR **D. Felipe Lopez Morajes**

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena